

ПЕРВЕНЕЦ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ УНИВЕРСИТЕТОВ В МЕДАЛЬЕРНОЙ ПЛАСТИКЕ РОССИИ XVIII – XIX вв.

Э.Д. Грибанов

Среди памятных медалей, посвященных высшим учебным заведениям России, наибольшее число принадлежит Московскому. В ряду произведений медальерной пластики медицинской тематики на первом месте стоит именно медаль, выпущенная в память учреждения Московского университета.

На лицевой стороне (аверсе) этой медали изображена императрица Елизавета Петровна, давшая согласие вельможе И.И. Шувалову на ее создание, а на обороте (реверсе) – надпись на латинском языке – языке науки: «Воздвигла себе новый памятник основанием Московского университета. 1754 год» (штемпель медали диаметром 50 мм был вырезан медальером – французом Ж.А. Дассье, а весь тираж работы мастера-медальера Я.Я. Рейхеля).

В период правления Елизаветы I была также учреждена наградная серебряная медаль для учащихся Московского университета. На её аверсе изображена сидящая богиня Минерва и помещена надпись по латыни: «Московский университет награждает успехи». Известны два варианта наградной медали Московского университета правления Елизаветы I: оба с одной и той же датой, одного размера (36 мм); на одной – Минерва возлагает на голову юноше венок, на другой – юноша не изображён (оба варианта медали – работы русского медальера С. Юдина).

Аналогичные серебряные наградные медали Московского университета (вариант – «Минерва с юношем») были выпущены в период правления последующих правителей Российской империи: Екатерины II, Павла I, Александра I, Николая I.

В канун 100-летия Московского университета была выбита медаль (78 мм диаметром), на аверсе которой изображены три фигуры: М.В. Ломоносов и И.И. Шувалов, подносящие Елизавете I Устав университета в виде книги, а на реверсе впервые появляется новая дата – «1855» (медаль была выпущена тремя русскими мастерами-медальерами А. Лялиным, В. Алексеевым и М. Кучкиным).

В канун 50-летия со дня рождения профессора Московского университета Г.Е. Щуровского (1878 г., 27/VIII по ст. ст.) ученики преподнесли юбиляру медаль с его изображением на аверсе и видом старого здания Московского университета на Моховой (реверс), работы медальеров Л. Штеймана и А. Грилихеса.

На наградной медали (серебро, бронза, 50 мм) Московского университета начала ХХ в. «За труды по гинекологии» изображён один из основоположников отечественной научной гинекологии профессор В.Ф. Снегирев, первый на медицинском факультете Московского университета, пригласивший ассистентом кафедры женщину-врача Л.А. Кускову.

Прямое отношение к медицинскому факультету (а он был в числе трех существовавших в университете изначально) имеет малая (28 мм) медаль-жетон плоской чеканки – в память открытия клиники имени Ю.И. Базановой (1896 г., 22/Х по ст.ст.) – с изображением здания этой клиники болезней уха-горла-носа. Деньги на ее постройку были внесены семьей сибирских купцов Базановых.

В память врача-писателя, выпускника медицинского факультета, А.П. Чехова была выбита бронзовая плакетка (квадратная односторонняя медаль, 60x90 мм).

Помимо официальных выпусков медалей на Петербургском и Московском монетных дворах существует несколько так называемых «провизорных» медалей, изготовленных на других предприятиях в ограниченном количестве экземпляров.

На протяжении 65 лет автором (выпускником И МОЛМИ им. И.М. Сеченова, 1956 г.) собрана наиболее полная коллекция отечественных медалей медицинской тематики, отражающей историю развития медицины. Впервые в мировой литературе дано их исчерпывающее научное описание («Медицина в нумизматике России и СССР». - М.: «Медгиз», 1962 г.; «Медицина и врачи на русских медалях». - Зап. Берлин, 1984 г.; «Советские медали (Медицина, здравоохранение, Красный Крест)». - М., 1991 г.; «Медали Императорской России (Медицина, милосердие, Красный Крест)». - М., 1994 г.; «Жетоны Российской Империи (Медицина, благотворительность, Красный Крест)». - М., 1998 г.; «Медицина Москвы на медалях Императорской России». - М., 1999 г. и др.).

ИЗ ИСТОРИИ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Т.В. Журавлева, Ю.П. Лисицын

2-й МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова (в настоящее время – Российский государственный медицинский университет) существует с 1906 г., когда начались занятия на вновь открытом медицинском факультете Московских высших женских курсов (МВЖК).